

Μείωση τελών καταχώρησης για τις χημικές ουσίες στο Reach

Στόχος η ελάφρυνση του κόστους για τις μικρομεσαίες του κλάδου

■ Τη μείωση των τελών καταχώρησης για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που υποχρεούνται να υποβάλουν φακέλους για τις χημικές ουσίες που χρησιμοποιούν στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού συστήματος Reach, θα προτείνει σύντομα η Κομισιόν, όπως δήλωσε την περασμένη Τρίτη ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Αντόνιο Τζαϊνί. Η δήλωση, έγινε με αφορμή την παρουσίαση σχετικής έκθεσης για τη χρήση των χημικών ουσιών, στην οποία (έκθεση) μεταξύ άλλων αναγνωρίζεται η επιβάρυνση από το διοικητικό κόστος του συστήματος Reach και οι επιπτώσεις για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, παρά το γεγονός ότι ο κλάδος αναγνωρίζει τα θετικά οικονομικά αποτελέσματα που απορρέουν για τις επιχειρηματικές δραστηριότητές του. Ωστόσο, κρίνεται σκόπιμη η ελάφρυνση του κόστους για τις ΜΜΕ, ώστε το Reach να μετατραπεί σε βασικό κινητήριο μοχλό για την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα της χημικής βιομηχανίας.

ΣΥΜΦΩΝΑ με έκθεση, η χρήση των χημικών προϊόντων στην Ευρώπη έχει καταστεί σημαντικά ασφαλέστερη από την εποχή που τέθηκε σε ισχύ ο κανονισμός για το Reach. Οι πιο άμεσα διαθέσιμες πληροφορίες για τις χημικές ουσίες στην αγορά και τα καλύτερα στοχοθετημένα μέτρα διαχείρισης του κινδύνου είναι ως αποτέλεσμα να μειωθούν σημαντικά οι κίνδυνοι από τις ουσίες οι οποίες καταχωρίζονται βάσει του συστήματος Reach. Η τάση αυτή αναμένεται να συνεχιστεί, καθώς η βιομηχανία καταβάλλει όσες προσπάθειες για την εξεύρεση υποκατάστατων για τις πλέον επικίνδυνες χημικές ουσίες. Πέντε χρόνια μετά την έναρξη ισχύος, η εφαρμογή είναι σε πλήρη εξέλιξη. Οι εταιρείες έχουν πλέον μερμήνισι για την καταχώριση 30.601 φακέλων στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Χημικών Προϊόντων (ECHA), στους οποίους περιγράφονται οι χρήσεις και οι ιδιότητες 7.884 χημικών ουσιών που παράγονται ή διατίθενται στην αγορά. Σύμφωνα με έρευνα του ευρωβαρόμετρου που δημοσιεύτηκε σήμερα, το 61% των Ευρωπαίων πιστεύει ότι τα χημικά προϊόντα είναι τώρα ασφαλέστερα από ό,τι 10 χρόνια νωρίτερα.

Πιο ασφαλή προϊόντα

Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Αντόνιο Τζαϊνί, αρμόδιος Επίτροπος για τη βιομηχανία και την επιχειρηματικότητα, και ο κ. Janez Potočnik, αρμόδιος Επίτροπος για το περιβάλλον, δήλωσαν τα εξής: «Η έκθεση αυτή αποδεικνύει ότι το Reach λειτουργεί. Οι επιχειρήσεις αναλαμβάνουν τις ευθύνες τους, με αποτέλεσμα να διαθέτουμε καλύτερα στοιχεία για τα χημικά προϊόντα που παράγουν και διακτεύουν στην αγορά. Έχουμε ξεκινήσει καλά, αλλά πρέπει ακόμη να γίνουν πολλά για να εξασφαλιστεί υψηλό επίπεδο προστασίας της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος. Έχουμε αναλάβει τη δέσμευση να διατηρήσουμε την ασφαλή και βιώσιμη χημική βιομηχανία στην Ευρώπη και το Reach διευκολύνει την ελεύθερη κυκλοφορία των χημικών ουσιών στην εσωτερική αγορά. Η χημική μας βιομηχανία μπορεί να καταστεί πρωτοπόρος σε θέματα καινοτομίας ανά την υφήλιο και το Reach, η πληρέστερη νομοθεσία για τα χημικά προϊόντα στον κόσμο, θα υποστηρίξει αυτή τη φιλοδοξία».

Επανεξέταση

Η επανεξέταση καταλήγει στο συμπέρασμα ότι, ενώ χρειάζεται να γίνουν ορισμένες προσαρμογές, δεν απαιτείται καμία ρηδίκλευθη μεταρρύθμιση. Τα κύρια πορίσματά της είναι τα εξής:

■ Η εφαρμογή του Reach μπορεί να βελτιωθεί με την ενίσχυση της ποιότητας των φακέλων καταχώρισης, την επέκταση της χρήσης των δελτίων για τα δεδομένα ασφαλείας ως κεντρικού μηχανισμού διαχείρισης κινδύνου και την επί-



Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Αντόνιο Τζαϊνί, αρμόδιος επίτροπος για τη βιομηχανία και την επιχειρηματικότητα, και ο κ. Janez Potočnik, αρμόδιος επίτροπος για το περιβάλλον (δεξιά).



λυση των θεμάτων που σχετίζονται με τον επιμερισμό του κόστους στο πλαίσιο του φόρου ανταλλαγής πληροφοριών για τις ουσίες (ΦΑΠΟ).

■ Υπάρχουν περιθώρια μείωσης των οικονομικών και διοικητικών επιβαρύνσεων για τις ΜΜΕ, ώστε να διασφαλίζεται η αναλογικότητα της νομοθεσίας και να υποβοηθούνται αυτές στο έργο της εκπλήρωσης όλων των υποχρεώσεων που υπέχουν βάσει του Reach.

■ Δεν υπάρχουν επικαλύψεις σε ευρύτερο βαθμό με άλλες νομοθετικές πράξεις της Ε.Ε.

■ Έχουν γίνει και θα εξακολουθήσουν να καταβάλλονται σημαντικές προσπάθειες για την ανάπτυξη εναλλακτικών μεθόδων που θα αντικαταστήσουν τα πειράματα που διενεργούνται τα ζωα: το 2007, η Επιτροπή διέθεσε ποσό 330 εκατ. ευρώ για τη χρηματοδότηση των ερευνών στον τομέα αυτό.

■ Η επιβολή θα μπορούσε να βελτιωθεί. Δεδομένου ότι αυτό αποτελεί ευθύνη των κρατών μελών, στην επανεξέταση απευθύνεται στα κράτη-μέλη η σύσταση να ενισχύσουν το συντονισμό μεταξύ τους.

■ Μολονότι στην έκθεση εντοπίζεται η ανάγκη για ορισμένες προσαρμογές στη νομοθεσία, η Επιτροπή επιθυμεί να εμπνεύσει τη νομοθετική σταθερότητα και την προβλεψιμότητα για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Καμία αλλαγή των βασικών όρων του Reach δεν προτείνεται επί του παρόντος.

Τα επόμενα βήματα

Η Επιτροπή θα διοργανώσει διάσκεψη για την επανεξέταση του Reach μέσα στους προσεχείς μήνες. Επίσης, σε συνεργασία με τα κράτη-μέλη και τον ECHA, η Επιτροπή αναπτύσσει το χάρτη πορείας για την αξιολόγηση και τον προσδιορισμό των ουσιών που προκαλούν ιδιαίτερα έντονη ανησυχία (SVHC). Θα καθορίσει τα σαφή ορόσημα, τα παραδοτέα στοιχεία και τον επιμερισμό των έργων μεταξύ της Επιτροπής, των κρατών-μελών και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού

Χημικών Προϊόντων (ECHA), έτσι ώστε να συμπεριληφθούν όλες οι αντίστοιχες γνωστές ουσίες στον κατάλογο των υποψηφίων ουσιών SVHC έως το 2020. Μάλιστα η Κομισιόν θα εξετάσει επίσης το θέμα της μεγαλύτερης μείωσης των τελών για τις ΜΜΕ, κατά τρόπο ώστε να κατανεμηθούν οι δημοσιονομικές επιπτώσεις της καταχώρισης πιο ομοιόμορφα.

Το ιστορικό και η βιομηχανία

Το Reach αποτελεί τον κανονισμό για την καταχώριση, την αξιολόγηση, την αδειοδότηση και τους περιορισμούς των χημικών προϊόντων. Κατά την επανεξέταση του Reach διερευνάται ο συνολικός τρόπος λειτουργίας του Reach και η επίτευξη της μοναδικής δέσμης στόχων του - υψηλό επίπεδο προστασίας της υγείας του ανθρώπου και του περιβάλλοντος, πρόωπιση εναλλακτικών μεθόδων για την αξιολόγηση των κινδύνων των ουσιών, καθώς και ελεύθερη κυκλοφορία των ουσιών στην εσωτερική αγορά με ταυτόχρονη ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας.

Από το 1999 έως το 2009 η χημική βιομηχανία της Ε.Ε. αυξήθηκε με ελαφρά υψηλότερο ρυθμό σε σύγκριση με το μέσο ποσοστό για το σύνολο των μεταποιητικών κλάδων και έχει ανακάμψει σε μεγάλο βαθμό από την κρίση του 2008. Ο κλάδος αυτός εμφανίζει θετικό εμπορικό ισοζύγιο και είναι ιδιαίτερα αποδοτικός στους τομείς των ειδικών χημικών ουσιών που έχουν υψηλά περιθώρια κέρδους. Το 2003 που προτάθηκε το Reach, η Ε.Ε. αποτελούσε τη μεγαλύτερη αγορά χημικών προϊόντων σε παγκόσμια κλίμακα ελέγχοντας περίπου το 30% των παγκόσμιων πωλήσεων χημικών προϊόντων. Σήμερα, το μερίδιό της ανέρχεται περίπου σε 21%, ενώ η Κίνα αποτελεί πλέον τη μεγαλύτερη αγορά. Ωστόσο, η Ε.Ε. παραμένει ο μεγαλύτερος εξαγωγέας χημικών ουσιών στον κόσμο, ενώ ο κύκλος εργασιών του κλάδου αυξήθηκε σε απόλυτες τιμές τα τελευταία χρόνια.